

ENSEÑANZAS PRACTICAS

Enviemos a Madrid a algunos jóvenes campesinos.

Es cierto que en la provincia de Santander tenemos algún centro donde se puede adiestrar la juventud en las artes prácticas relacionadas con la ganadería y con las industrias derivadas; pero no bastan estos elementos de instrucción para propagar por toda la Montaña el pleno conocimiento de los procedimientos modernos, tanto relativos a la cría del ganado como a la producción de quesos y maticas.

Los ganaderos montañeses que disponen de recursos para dar a sus hijos una carrera, procuran hacerlos maestros, o curas o peritos mercantiles. De hacerlos ingenieros o peritos agrónomos no trata casi ninguno de nuestros campesinos, que incurrir en el mismo sensible error que comete el rico labrador castellano que en vez de darle esa carrera a un hijo para que sepa cuidar de las haciendas y fomentar los cultivos, lo que hace es convertirle, a fuerza de sacrificios, en un abogado mediocre, que acaba por quedarse a vivir en Madrid, siendo un "ausente" más de su pueblo, y por meterse en política y, a veces, por ir malvendiendo su herencia para poder sostenerse en la corte con cierta holgura, hasta que logre que su partido reconquiste sus merecimientos con un alto puesto público. ¡Qué honor para la familia!

La Asociación General de Ganaderos está organizando unos cursos prácticos de ganadería e industrias derivadas, que se desarrollarán en un determinado periodo de tiempo, en los locales y terrenos dedicados a exposiciones y concursos en la Casa de Campo de Madrid. Ese propósito es digno del aplauso más entusiástico.

Esta enseñanza, encomendada a personal muy especializado, alcanzará a los individuos, del uno y del otro sexo, de catorce años en adelante, que sepan leer y escribir y las cuatro reglas de la aritmética y que se matriculen al efecto. La duración de estos cursos será de cuarenta y cinco días a contar desde el 2 del próximo abril, y comprenderá la enseñanza cuatro grupos, a saber: cría y explotación de la ganadería, praficultura y alimentación de las reses e higiene y sanidad pecuarias; fabricación de quesos y maticas y todo lo relacionado con las industrias derivadas de la leche; avicultura y cunicultura, y apicultura, o cría y explotación de las abejas. La enseñanza teórica se dará por la mañana y por la tarde será eminentemente práctica, para lo cual se dispondrá de graneros, de maquinaria, de aparatos de análisis y de cuantos elementos se precisen para llenar esa finalidad.

Y ahora EL CANTABRICO se permite dirigirse a la excelentísima Diputación provincial y a los bienhechores ricos que tanto y tanto favorecen a algunos pueblos de nuestra provincia. ¿En símplica? En símplica, sí; para rogarles que se decidan a costear la estancia en Madrid, para que asistan a esos cursos, a unos cuantos muchachos desahogados y a algunas jovencitas listas, hijos unos y otras de la Montaña, que estén en condiciones, por ser de familias campesinas y por dedicarse con sus padres a las industrias rurales, de adquirir algunos conocimientos que luego transmitirán a las gentes de sus respectivos pueblos, para que prosperen más en la provincia la ganadería, la avicultura, la cunicultura y la apicultura, como la fabricación de quesos y maticas.

Algunas Diputaciones, Cámaras Agrícolas y Juntas provinciales de ganaderos han comunicado a la Asociación general que pensionarán a algunos muchachos para que asistan a esos cursos prácticos de enseñanza. Si de la Montaña no va ningún joven a esos cursos, que no se diga luego, hipócritamente, que se trabaja aquí "con entusiasmo" en pro del fomento de las industrias rurales.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 0 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daos y Velarde, 1, segundo. Especialista en garganta, nariz y oídos

Perfiles cómicos.

Para que alguno se adiestre, hablando antevar un rato del alto comisariato, ha dicho el doctor Maestre que en torno del Gurugú ningún problema se ataca si se hace lo que Lagasca, que pacífico al Perú.

Le pacífico con uno, con equidad y con fe. Con un brevísimo se fue y con un brevísimo vino! Solucionó las cuestiones y al regresar de su viaje, no trajo más equipaje que su libro de oraciones.

Lagasca alacionó a quien se vaya hoy al Gurugú, porque antes de ir al Perú se cortó las uñas bien, y no se trajo al volver lo que solían traer de América los virreyes.

Y hoy en la pena se enfrasca España, pobre e histórica, porque a los pueblos de América no envió más que un Lagasca.

Si allá hubiera, muy formal, fien Lagasca enviado, no se hubiera derribado nuestro imperio colonial!

Y a la Patria se le empañó la mirada tristemente porque envió allá a la gente más ambiciosa de España.

Y piensa hoy España así: —¡Ay! A Cuba la perdí, no por falta de corajes, ¡sino por los equipajes que traíamos de allí!

Las tropas francesas han ocupado el Rhr. Estas tropas están provistas de un armamento formidable.

Por efecto de la ocupación de Essen, los alemanes no podrán repostarse de carbón. ¡Recurrirán a la leña!

¡Dificilmente! Estamos, pues, como estábamos. ¡En plena conflagración!

En España repercutirán, naturalmente, estas nuevas acciones bélicas, como repercutió la guerra mundial, que enriqueció a los acaparadores y a los abastecedores.

Si Alemania se ofende y habla recio y la Francia se enoja, ¿se volverá a subir el precio de la carne de cordero?

¿Pero no se había convenido en que ya no se permitiera jugar a los prohibidos?

En Madrid, en el Centro Asturiano, penetraron tres jóvenes revólver en mano, entraron en el salón de receros y se llevaron de la mesa de la ruleta mil y pico pesetillas.

Luego asaltaron la caja de caudales y se apoderaron de siete mil quinientos duros.

De manera que en unos sitios no dejan jugar y en otros sitios sí se juega.

Cuando en algún garito, en son de guerra, entre cualquiera y mate a varios puntos, al verlos alguien que jamás se aterra se dirá: "¡Siempre ha habido en esta tierra bulas para difuntos!"

La cuestión taurina. ¿Qué pasará?—preguntaba ayer EL CANTABRICO.—Se quedará con el circo de Cuatro Caminos algún empresario desaprensivo que organice unas moijungas taurinas para llevarse el dinero de la afición y poner a la ciudad en ridículo, o algún caballo blanco que prepare las mejores fiestas taurinas del año?

¿Qué habrá pasado, ciclos, para que se pida un caballo blanco?

¿Habrá recuperado su antigua bravura los toros de Hida?

Porque la afición ya había perdido la costumbre de gritar: "¡Caballos! ¡Caballos!"

Un caballo blanco, según los buenos aficionados, daría un realce extraordinario a nuestras corridas de toros.

Y lo más extraordinario sería que, si es necesario, el alguacil, serio y grave, saldrá a recoger la llave montado en el empresario!

Sección de variedades. Notas de Antonio Iruirriaga. ¡Oh! Pepita Morer, boca de fresa, ideal cancionista aragonesa.

Ya sé que eres la reina de la risa y que a nadie le niegas tu sonrisa.

¡Y sé que aunque una artista eres de viso, ¡te metes a pupitre si es preciso!

Y ya sé que con grandes carcajadas celebras las mayores juiciadas!

No nos extrañe, pues, que haya persona que te titule "La Simpaticona".

Que siempre muy dichosa el cielo te haga ¡y que te haga reír mucho Iruirriaga!

Pepín Zorrilla, el joven escultor, continúa trabajando febrilmente.

Es de suponer que la excelentísima Diputación provincial le seguirá abonando su pensión, para ayudarle a proseguir su ya brillante carrera.

Le recomendamos que nos haga una escultura que represente a un calque rural llevando a cuestas a un candidato de los que se van a gastar los cuartos en las próximas elecciones generales.

El título de esta escultura podrá ser el siguiente: "A cuchos.—Estatua ecuestre."

Pepín, al cacique le puedes poner pifandio. Esto no es ofensa, porque no hace mucho que un doncel enamorado le dijo a su novia, que tardó en salir de la costura: —¡Me has tenido aquí dos horas pifando!

Y la novia, toda miente, le dijo con buena fe: —¡Si lo sé, si yo lo sé!

¡Ya he oído los cascabeles!

Bueno, pues Pepe Zorrilla, en honor de su homónimo el poeta insigne, se propone hacer una escultura que representará a doña Inés del alma mía después de la escena del sofá, ¡triste, muy triste!

La esculturita vertiendo, algo abatida, dos lágrimas sinceras, extraordinariamente compungida y con grandes ojeras.

En la Casa de Socorro no había mantas para cubrir a un beodo, el facultativo de guardia se lo comunicó al alcalde accidental y éste le ordenó que con las mantas de la cama en donde duermen los médicos se cubriese al melopeo.

Esta orden terminante pasará a la historia de los grandes arranques alcaidescos.

Al alcalde de Zalamea hay que darle un biberón y un sombrero, porque al lado del inmenso don Cándido es un niño de teta.

Advinimos el diálogo que se sostendrá en la Casa de Socorro entre un alcalde de ese calibre y el médico de guardia, cuando esté asistiendo éste a un desgraciado, víctima de un atropello ferroviario.

—¡Aquí está un herido cuyas lesiones no son ípernas!

—¡Se quedó sin las dos piernas!

—¡Pues préstele usted las suyas!

TOS Catarros, Resfriados, Bronquitis, Asma, se curan rápidamente con el **JARABE FIGRAN.**

TAURINAS

"La Caridad" no dará las corridas.

Sintetizando en nuestra información de ayer la curiosidad expectante con que se esperaba el resultado de las gestiones que llevaban a cabo dos prestigiosos representantes de la Caridad cerca de la Taurina, hacemos esta pregunta: "¿Dará las corridas La Caridad?"

Pocas horas hemos tenido que esperar para dar la desconsoladora respuesta.

La Caridad no será la que organice las corridas de ferias este verano.

El festejo de más atracción en el programa, oficial de fiestas no responderá tampoco este año al interés general de la población, sino al de un empresario particular que cuidará, como es lógico, de obtener el mayor fruto posible del negocio en que invierte su dinero.

En las oficinas de la S. A. Taurina Montañesa se abrieron ayer los cuatro pliegos presentados a la subasta para el arriendo de la plaza de toros.

Los solicitantes ofrecían 38.500, 40.100 y 40.700 pesetas por un año, y el cuarto, 40.000 con arriendo por tres años.

Se adjudicó la subasta a este último postor, en atención a que arrienda la plaza por tres años.

Firmante del pliego aceptado por la Taurina es el conocido empresario bilbaíno don José María Terán.

¡Habrá terminado el pleito taurino con el resultado de esa subasta?

LA SESION DE AYER EN EL MUNICIPIO

Se desliza en un continuado escándalo.

Para ayer, a las cuatro de la tarde, estaba convocada el Municipio en sesión ordinaria, con objeto de examinar y resolver los numerosos asuntos que figuraban en el orden del día.

A la hora prefijada ocupó la presidencia el segundo teniente de alcalde, en funciones de alcalde accidental, don Cándido García, tomando asiento en los escaños los concejales señores Torre, Ontavilla, Raba, Mateo, Muñoz, Rodríguez, Polvorinos, Ramos, Vayas, Castillo, Rosales, San Martín, Herón, Vega Lamera, Jado, Láinz, Ceano Vivas, Gavilán, Díez de Velasco, López Dóriga, Ruiz, Pereda Palacio, Campos Corpas, Lastra, Carranza, Ortiz y Gómez.

El secretario, don Pedro Bustamante, da lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba.

Terminada la lectura del acta, el concejal don Rafael de la Vega Lamera intenta desarrollar una interposición sobre un nombramiento de cabo de consumos sancionado por el alcalde accidental.

Dice el concejal interponente que, aunque el Ayuntamiento, por carecer de facultades, no puede discutir lo que es potestad exclusiva de la Alcaldía, quiere hacer constar su protesta, entendiendo que, dignamente, no puede, quien ocupe la Alcaldía, extender una credencial de nombramiento en favor de un próximo pariente.

El señor García dice que sabido es de la mayoría de los señores concejales las causas de ese nombramiento y circunstancias que le rodean. Entendiéndolo así y considerando que lo hecho es facultad de la Alcaldía, facultad que no puede ser discutida ni mermada por la Corporación municipal, no autoriza que se abra discusión sobre el asunto.

Protesta de esta actitud, considerándola y calificándola de indecible, el señor Vega Lamera, pero el señor García mantiene su actitud.

Esta resolución terminante de la presidencia provoca la protesta de los concejales socialistas, conservadores, mauristas y católicos, que así solicitan que conste en acta.

Pendiente de votación la proposición del señor Vivas para que se concedan 6000 pesetas a los damnificados por el incendio de la corralada de San Simón, pero mediante una investigación que demuestre las pérdidas sufridas por cada uno de los vecinos y cantidad que, por lo tanto, debe corresponderle.

El resultado de la votación—trece votos contra nueve—es favorable para el señor Vivas.

El señor HERBON, que ha votado en contra, explica su voto diciendo que ha votado en contra de la proposición, entendiendo que lo que dichos vecinos necesitan es que se les busque vivienda a propósito.

La presidencia da cuenta de las gestiones realizadas en este sentido y explica sus trabajos para encontrar un lugar en condiciones de albergar a dichas familias. Da cuenta de su visita al Hipódromo, a los locales de las Caballerías, al Hospital de Matiaño y a las casas de dormir, en las que, si quiera fuese provisionalmente, podrían refugiarse varios vecinos a los que privó el incendio de casahabitación.

También da cuenta de sus gestiones cerca del gobernador civil, coronadas con satisfactorio resultado, y en las que se consiguió que fueran recogidos y convenientemente auxiliados varios niños hijos de las familias que habitaban en la casa siniestrada.

Intervienen varios señores concejales y se acuerda que se faculte a la Comisión de Beneficencia para que abra una información en averiguación de lo ocurrido y se auxilie en lo posible a las familias perjudicadas.

El señor VIVAS plantea una cuestión sobre la conversación telefónica sostenida el día anterior por el alcalde con un médico de la Casa de Socorro, conversación que ha sido recogida y comentada por la Prensa, y solicita que de lo ocurrido se dé cuenta al Ayuntamiento.

Así lo hace el señor GARCIA, quien explica minuciosamente lo sucedido, a su juicio, sin importancia ni trascendencia alguna.

El señor CASTILLO, ante la forma desordenada en que se lleva la discusión, plantea una cuestión de orden.

Efectivamente, la discusión no puede ser más desordenada. Se habla de todo, menos del asunto que se está debatiendo. Se hacen frases festivas y, durante un cuarto de hora, el espectáculo es deplorable y vergonzoso.

Consecuencia final: el señor VEGA LAMERA dice que los concejales de su minoría ven en lo que está sucediendo un ambiente de protesta contra la actuación de la presidencia. Vuelve a hacer referencia al nombramiento de cabo de guardia de consumos y solicita un voto de censura para el alcalde accidental.

Este se retira de la presidencia y ocupa un escaño, desde el que hace minuciosa historia de lo sucedido. Dice que se somete y

somete su conducta como alcalde al juicio de sus compañeros y termina diciendo que si lo que se pretende por algunos es que se manche del Ayuntamiento, está dispuesto a realizarlo, con ventaja para su salud, para su nombre y para sus intereses, aunque con ello dé satisfacción a los que sólo vienen a plantear cuestiones para herir su susceptibilidad.

El señor Torre se asombra de lo que viene sucediendo y protesta contra el vergonzoso espectáculo que se está ofreciendo a los ojos del público que debiera—añade—entrar en este salón para echarnos a patadas.

Mientras entre voces y gritos se discute por los señores concejales la forma en que debe orientarse la discusión, el secretario da lectura de un oficio de la presidencia de la Asociación de Caridad, en el que invita al Ayuntamiento a que designe un vocal para el Consejo de dicha Asociación, ya que, habiendo sido nombrado alcalde don Angel Breña, corresponde a éste ocupar la vicepresidencia de la Caridad y queda vacante el puesto de vocal que ha venido ocupando.

El señor López Dóriga protesta contra dicho oficio y en la protesta le acompañan gran número de señores concejales, quienes entienden que el Ayuntamiento desconoce aún oficialmente la designación del señor Breña, consideran que no se debe nombrar la persona que en el Consejo de la Caridad debe sustituirle. Pide que se devuelva el oficio a quien le remite hasta tanto que el nuevo alcalde tome posesión oficial de la presidencia del Ayuntamiento.

Se opone el señor Castillo, entendiendo que el asunto debe quedar sobre la mesa. Considera una desatención que se devuelva el oficio a la primera autoridad civil, y como la presidencia—ocupada por don Gervasio Gómez—ordenó la votación de lo propuesto por el señor López Dóriga, promuévese otro escándalo formidable que dura varios minutos.

Se vota la proposición del señor López Dóriga y se aprueba por mayoría de votos.

El señor VEGA LAMERA dice que con el desorden con que se lleva la discusión se intenta estudir el que se discute el voto de censura que ha presentado contra el alcalde accidental.

Aclara que no intenta mermar las facultades de la Alcaldía ni revocar la orden para el nombramiento de un empleado, sino formular su protesta contra el hecho indecible que supone el que, aprovechando su paso por la Alcaldía, el señor García haya designado para cabo del Cuerpo de Consumos a un pariente suyo, saltando, en su resolución, sobre otros empleados.

El señor MUÑOZ plantea una cuestión de orden, entendiendo que es omnívota la facultad del alcalde para el nombramiento de empleados, ya que, entendiéndolo así, considera que no ha lugar a deliberar.

El señor MATEO dice que es perjudicial la situación del señor García oponiéndose a que se discuta su resolución, que está dentro, afirma, de las facultades legales de la Alcaldía. Por ello le invita a retirar su radical proposición, a lo que el señor Muñoz accede complacientemente.

El señor CASTILLO defiende briosamente las facultades de la Alcaldía para la designación de empleados municipales. Considera que lo realizado por el alcalde accidental no ha sido más que seguir la conducta de otros alcaldes menos fiscalizadores que lo ha estado el señor García durante su interinidad; pero no ve en su obra ni en su actuación—añade—ninguna indecencia.

Como al intervenir el señor Castillo se ha aventurado a señalar actitudes que, a su juicio, debieran seguir desde la Presidencia del Ayuntamiento los alcaldes liberales, se reproduce el escándalo y éste adquiere caracteres de verdadera violencia.

Los concejales se insultan desde uno a otro escaño, y el señor Castillo, frente a las derechas, mantiene firmemente sus palabras. Se escucha una frase del señor López Dóriga. Los socialistas le invitan a la aclarar, y con este nuevo motivo el escándalo adquiere inusitadas proporciones. Es un escándalo sin precedentes, como jamás hemos escuchado en el Municipio. Apena y sonroja el presenciarse.

Interviene el señor MATEO. Recuerda la actuación de pasados alcaldes y explica el sentido, alcance y espíritu de la ley Municipal sobre el asunto que se debate. Termina pidiendo que no se tome en consideración la propuesta del señor Vega Lamera.

El señor RAMOS hace presente que la minoría socialista es contraria a esos nombramientos, hágalos quien los haga. Considera que el señor García ha procedido indeciblemente y dice que si por esto se le quiere castigar, ellos votarán el voto de censura; pero no así, si, como ha dicho también el señor Vega Lamera, se fundamenta en su comportamiento como presidente de la Corporación.

El señor LOPEZ DORIGA determina y

PARA LOS NIÑOS DESCALZOS

La caridad del soldado

Hablamos en nuestro número del martes del hermoso rasgo de los soldados montañeses que sirven heroica y abnegadamente a la Madre Patria en el batallón expedicionario del glorioso regimiento Valencia. Contamos a nuestros lectores que muchos de estos jóvenes y queridísimos paisanos nuestros habían decidido destinar el "aguinaldo del soldado" que Santander les ha remitido—y que no fue, en verdad, tan copioso, tan abundante, como el del año pasado—a reforzar la suscripción abierta en nuestras columnas con el objeto de calzar a los niños descalzos.

Lo que nos decía nuestro querido cronista de la campaña, don Luciano Malumbres, en una carta que el domingo último recibimos, nos lo ha confirmado por telegrama. Ayer recibimos el siguiente despacho telegráfico: "MELILLA, 9, 1745.—DISPONGAN DE UNAS QUINIENTAS PESETAS PARA LOS NIÑOS DESCALZOS.—MALUMBRES."

¡Qué diremos ante esta conmovedora prueba de la nobleza de los sentimientos de nuestros soldados queridísimos? Muchos de ellos mal calzados estarán y soportarán pacientemente los efectos de la humedad y del barro y del frío y de los vientos. La cruel intemperie, en las horas nocturnas de penosa vigilancia, pondrá en peligro su salud y las fatigas constantes de la campaña caerán como una carga abrumadora sobre sus ánimos valerosos y sobre sus cansados cuerpos. Pero el amor a la Patria robustece sus vigoros y al soportar pacientemente todo lo que en África se sufre, han recordado lo que sufren en España las gentes pobres, las gentes necesitadas, y han pensado en los pobrecitos niños descalzos. Y privándose de algún pequeño goce, acaso de lo que más necesitan en las horas de intenso frío o en los instantes de desaliento sus organismos fatigados para confortarse y reanimarse; privándose de algún bocado nutritivo ó de alguna grata golosina, al recibir sus aguinaldos los han dedicado a calzar a los niños descalzos, a los hijos infortunados de las familias santanderinas más necesitadas.

Al recibir ayer el telegrama del señor Malumbres nos ha vuelto a emocionar ese rasgo de altruismo de los soldados montañeses. Cuando distribuyamos el calzado que se adquiriera con sus donativos, diremos a los niños que no se olviden nunca de los soldados que tan cariñosamente se han acordado de ellos, cuando, dispuestos heroicamente a dar su vida por la Patria, quieren también dar su dinero para que el frío y la humedad no quebranten, en la infancia, la fortaleza física de los soldados que porvenir, de los héroes de mañana. ¡Gracias, soldados montañeses, gracias! ¡Dios premiará vuestras caridades!

OTRO RASGO DE CARIDAD

Un estimadísimo y respetado suscriptor de EL CANTABRICO, don Manuel Martínez González, distinguido paisano nuestro, hijo de un pueblo inmediato a Torrelavega, y persona de muy clara inteligencia, que hizo su fortuna trabajando en Cuba durante muchos años, nos escribe desde Málaga, en donde se halla por motivos de salud, una expresiva carta. En ella nos envía la cantidad de cien pesetas para los pobres niños descalzos, "que gracias a EL CANTABRICO—nos dice—se calzarán unos cuantos pobrecitos desheredados." No se le debe esta buena obra al periódico, sino a quienes, como el generoso señor don Manuel Martínez González, contribuyen con sus donativos a costear el calzado que se distribuye entre los niños pobres. En nombre de ellos y de sus familias expresamos la gratitud de los favorecidos, a la vez que nuestro agradecimiento, al generoso, al caritativo señor don Manuel Martínez González.

No se puede atender a todas las madres que piden vales. Se busca, como hemos dicho, a los niños "más pobres". A los "menos pobres" se les atenderá si sigue aumentando el número de los donantes.

LA SUSCRIPCION

Plas.

Suma anterior..... 2.013,50

Don Manuel Martínez González..... 100,00

S. B..... 16,00

Niña Adelina Martínez..... 2,00

Total..... 2.131,50

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y de las vías respiratorias. R. V. X.—Muelle, 1. Teléfono 023.—Const. a de diez a una.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el joven alférez de Intendencia don Jesús Balbás y Torcedo, hijo del bizarro comandante de la Benemérita don Antonio Balbás.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1. Atrazaranas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

Funeraria "La Bien Aparecida".

EL SEÑOR

DON ARTURO CANTERO LAVIN

falleció en el día de ayer A LA EDAD DE 38 AÑOS

habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Pérez y Pérez; sus hijos Luis y Mercedes; sus hermanos Ramón, María (ausente) y Alejandro; madre política doña Severiana Pérez; hermanas políticas Eugenia (ausente), Jorjina y Valeriana, y demás familia.

Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Cruzadas Altas, número 78, hasta el sitio de costumbre, favor por el que los quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 11 de enero de 1923.

ANTONIO ALBERDI

Operarios partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del L. CONSULTA: de 10 a 1 y de 2 a 4. Páramos de Escalante, 10, 1.ª

REBOLLEDO.—CORONAS DE F LORES.—TELEFONOS 755 Y 233

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORA

DOÑA EMILIA DEL COLLADO HIERRO

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 51 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su esposo don Práxedo Martín Sánchez hijos Manuela, Amelia (ausente) y Narciso (ausente); hijos políticos don Pedro Ubierna y don Félix Buano y Gonzalo (ausente); hermanas doña Amadora y doña Benita; parientes políticos don Isidoro Ubierna (del comercio de esta plaza), doña Dolores Rodríguez y doña Florentina Gonzalo (viuda de Bueno); sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades que encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Méndez Núñez, 8, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 11 de enero de 1923.

La misa de alma se celebrará mañana, viernes, a las ocho, en la parroquia del Santísimo Cristo.

Junta Municipal de Asociados. Continúa la discusión de los Presupuestos.

Bajo la presidencia del tercer teniente de alcalde, don Gerardo Gómez, y con asistencia de los concejales señores Campos Corpa, Mateo, Ruiz, Ramos, Torre, Muñoz, Ontavilla, Vivas, Vayas, Pereda Palacio, Vega Lamera, Velasco, Castillo, Dérjiga, Gavilán, Campo, Lastra, Polvorinos y Lúiz, y los asociados señores Casuso, Pablo, Rasilla, Ranero, Moreiras, Pombó, Blanco, Tejedo, del Río, González, Alonso, Ganza, Maestre, Monar, Ríos Rocañil, Martínez y Tarno, continuó ayer el examen y discusión de los Presupuestos municipales del ejercicio económico de 1923-24.

Sin discusión se aprueban las partidas consignadas de dos mil quinientas y mil pesetas para las Hermanitas de los pobres y Gota de leche. Se aprueba asimismo sin discutirse la partida de nueve mil pesetas para el curio de niños al Sanatorio de Pedrosa.

El señor Ramos propone se consignan veinticinco mil pesetas para el establecimiento de colonias escolares en los meses de vacaciones. Dice que hace algunos años el Ayuntamiento envió una numerosa colonia a Escoria y que este año debe hacerse lo mismo, pues está demostrado que a muchos niños les es más favorable para su salud el clima de aquellas alturas que el de la isla de Pedrosa.

El señor Vega Lamera se muestra partidario de la fundación de las colonias escolares y pide que la cantidad que se consigne sea de quince mil pesetas, acordándose así en votación nominal.

El mismo edil propone que se consigne la cantidad de ciento cincuenta pesetas como subvención a la Sociedad de ciegos y sordos. Por unanimidad se aprueba. Para atender a las epidemias que puedan ocurrir la Comisión de Hacienda había consignado cien pesetas. El señor Castillo impugnó esta partida, haciendo ver que esa cantidad es insuficiente y pidiendo se eleve a diez mil.

El señor Vega Lamera combate la propuesta del concejal romanista, diciendo que debe subsistir la cantidad consignada por la Comisión, debiendo recurrir el Ayuntamiento, si fuese necesario, a la partida de imprevistos. El señor Castillo retira su enmienda.

Entrenamiento de edificios.—Se aprueba la consignación de tres mil pesetas para dicha atención después de desecharse una enmienda del señor Castillo, que solicitaba se elevase esta cantidad a 25.000 pesetas, y otra del señor Mateo, que la hacía ascender a cincuenta mil.

Sin discusión se aprueba la relación segunda ("Personal para entretenimiento de caminos"), que asciende a 30.227,11 pesetas.

Se aprueban las partidas siguientes: Para herramientas, 500 pesetas; para arreglo de caminos y pasos del Sardinero, 10.000; para combustibles y grasas para el rodillo, 6.000; para alquilando de carreteras, 5.000 y para adquisición de grava, 10.000. Se desechan varias enmiendas presentadas a las anteriores enmiendas por los señores CASTILLO Y RAMOS.

También se desecha otra del concejal del octavo distrito señor MUÑOZ, para que se consiguiera cuatro mil pesetas, para adquisición de grava, destinada al distrito que representa.

Para entretenimiento del Matoral y de los dos Mercados, se aprueban 30.000 pesetas.

Después de una extensa y estéril discusión en la que interviene la mayoría de los concejales se acuerda, por mayoría de votos, dejar la cantidad consignada.

Y habiendo transcurrido con exceso las horas reglamentarias, el presidente suspende de la sesión para continuarla hoy, a las seis de la tarde.

MARITIMAS LAS NOTICIAS

LOS FLETAMENTOS. No han variado nada los fletamientos de los últimos días. Hay ofrecimientos de barcos de 2.500 toneladas, mineral desde Santander a Glasgow, a 7-9 chelines. Entre puertos costeros se solicita tonela-je en barcos de 400 y 500 toneladas, a 7 pesetas-tonelada Gijón Santander, y a 8 barcos de menor tonelaje.

EL TEMPORAL. Ha vuelto a recrudescer el temporal en la costa. Ayer, los barcos pesqueros tuvieron que regresar de arribada sin hacer pesca. Algunos vapores costeros, que salían para los puertos del Oeste, tuvieron que regresar de arribada por el mal aspecto del mar.

EL "HAITI". Ayer se recibió en la Agencia de la Transatlántica Francesa un radio del capitán del vapor "Haiti", anunciado que esperaba entrar en este puerto hoy, al mediodía. Dejará aquí más de ocho mil sacos de café y cacao.

EL "REINA MARIA CRISTINA". El día 6 salió de Nueva York para este puerto el vapor correo "Reina María Cristina".

"NUEVA LINEA". Se dice como seguro que la casa armadora Sota y Aznar se propone establecer un servicio de carga entre distintos puertos de pañoles e ingleses, entre ellos Santander. Celebraremos que la noticia se confirme por tratarse de una de las casas navieras que dispone de abundante material flotante para estos servicios.

MEJORANDO LOS SERVICIOS. Todas las Compañías se aprestan a mejorar sus servicios de pasaje entre nuestro puerto y los de América. La Compañía Holandesa anuncia para abril próximo la entrada en servicio del trasatlántico "Ryndam", de 22.070 toneladas de desplazamiento y 550 pies de eslora. Con este buque vendrá a la línea el trasatlántico de iguales características "Nordam".

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: "Antonia", de Bilbao, con carga general. "V. Urvaín", de Avilés, con carbón. "M. del Turia", de Bilbao, con carga general. "María del Carmen", de Gijón, con carbón.

Despachados: "Sanheik", para Rotterdam, de tránsito. "Tolsta", para Glasgow, con mineral. "Pinar", para Gijón, en lastre. "Vicente Nespral", para Gijón, en lastre. "Francisco Uravaín", para Avilés, con carga general. "Ángeles", para Bilbao, con carga general.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró. Notas locales.

EN LOS PASILLOS MUNICIPALES. Violentamente terminó ayer en el Municipio la sesión ordinaria, que se había deslizado en un escándalo continuado. Cuando aquella fue levantada porque el escándalo era imposible de reprimir, los concejales abandonaron sus escaños para seguir en grupos por los pasillos municipales comentando lo sucedido.

Teatro Pereda

Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda

Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda

Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de día a día y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 14.—Teléfono 637.

TRES NOMBRAMIENTOS. La Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Burgos ha acordado los nombramientos siguientes: Juez municipal suplente del Astillero (distrito del Este de Santander), a don Julián Rivero Maza.

Fiscal municipal suplente de San Vicente de la Barquera, a don Manuel Gómez Gutiérrez. Fiscal municipal suplente de Torrelavega, a don José Luis Macho Campuzano.

Sidra EL GAITERO. NOMBRES DE MAESTROS. La Sección administrativa de Primera enseñanza de Santander, en uso de sus atribuciones, ha resuelto, por orden de esta fecha, nombrar los siguientes maestros interinos:

Don Marín Carballo Sáinz, para la Escuela nacional de niños de San Román; don Matías Leal Guerra, para la de Riaño; doña Josefa Cuevas Serna, para la de Astillero, y doña Jacoba Cantalapiedra Carrión, para la de San Román; todos con el sueldo anual de 2.000 pesetas y demás emolumentos legales.

Real Sidra Asturiana. OJINA EXTRA. Depósito: Julián Bustamante (S. en C.), Cervantes, 4. MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO. DISTRITO DEL ESTE. Día 10.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: 1. Defunciones: Ángel Sánchez Herrera, eta. renta y ocho años, Doctor Madrazo. DISTRITO DEL OESTE. Día 10.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Daniel Rodríguez Fernández, cuarenta y un años, Santa María Egipcíaca, 11. Encarnación Díez López, setenta y cinco años, Marqués de la Hermita, 4. Juan José Murua Arostegui, setenta años Hospital de San Rafael.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

Teatro Pereda. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró.

TEATRO PEREDA. Espectáculos Empresa Frega S. A. TOURNÉE CABALLÉ. Compañía de Zarzuela y Opera. Hoy, jueves, 11 de enero de 1923. BENEFICIO DE LA PRIMERA TRIPLE CANTANTE. Tana Lloró. TARDE: A LAS 6 Y 10 (1.ª DE AÑO). Primer act. de la comedia lírica. Maruxa LA REINA MORA. NOCHE: A LAS 10 Y 11. LA HOLANDESA.

Convocatorias y avisos. EL CENTRO OBRERO DEL ASTILLERO convoca a todos los obreros sin trabajo del Astillero y sus alrededores, a una reunión que se celebrará esta tarde, a las cinco, para un asunto urgente.

RICARDO SARO ODONTÓLOGO. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO. JOYERÍA SUIZA. Teléfonos 17, 18, 19, 20, 21 y 22. Oro, plata, níquel, etc. para, placa y níquel. OS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

RETRATOS DE NIÑOS. ULNAY, Anís de Escalante, 10.

INFORMACION TELEFÓNICA. Ha comenzado la ocupación de la cuenca del Rhur. Las tropas francesas entraron en Essen.

NOTAS POLITICAS. EN LA PRESIDENCIA. El jefe del Gobierno recibió esta mañana como de costumbre, a los periodistas, diciendo que el Rey había llegado sin novedad a Moratala.

en que tome posesión de su cargo de alto comisario en Madrid, iniciando los primeros trabajos que considere urgente realizar.

Sin embargo, estos optimismos, desgraciadamente no tienen confirmación.

A las ocho de la noche se ha producido una notoria agravación en el estado del ilustre enfermo.

La fiebre ha llegado a 40°, precedida de disenteria, habiendo alarmado al médico de cabecera, doctor Jiménez, el cual, en vista de que el doctor Ergueta, que le asistía, continúa indispuerto, ha aconsejado a la familia la conveniencia de llamar en consulta a otro especialista.

A las ocho y media llegó al domicilio del señor Villanueva el ministro de la Guerra, pero no pudo verle, expresándole su hijo la mala impresión que le producía el inesperado retroceso en la enfermedad.

Desde el domicilio del señor Villanueva se trasladó el ministro de la Guerra al del presidente del Consejo, notificándole esta desagradable noticia.

Con este nuevo contratiempo vuelve a plantearse en el seno del Gobierno la pesadilla de nombrar inmediatamente la persona que ha de sustituir al señor Villanueva.

Aun reconociendo el disgusto que esto le produce, el Gobierno se verá obligado a adoptar una resolución por el excepcional interés que tiene el problema de Marruecos.

Creemos que el sábado y domingo se celebrarán Consejos de ministros y en ellos se tratará exclusivamente del pleito marroquí.

Cuanto se diga acerca de la sustitución del alto comisario carece hoy de fundamento.

Es posible que el marqués de Albuera, ante esta nueva eventualidad, haya pensado en los nombres de dos ilustres personalidades que ocupan idénticos cargos.

L. Barrio y C. — Inodoros y lavabos.

LA INDUSTRIA CORCHOTAPONERA

Una Comisión de propietarios de alcoholes, que han constituido sección especial en la Asociación de Agricultores, y otra de la industria corchotaponera, han visitado al ministro de Estado para pedirle que cuanto antes se firme el tratado con Alemania y que sean atendidos los intereses de dicha industria.

LA CAMPAÑA CONTRA EL JUEGO MAS CENTROS CLASURADOS

El gobernador civil, señor Navarro Riverter, cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación, ha ordenado esta noche las salas de juego de los Centros Manchego, Aragoneses, Hijos de Madrid y Liceo de América.

El capitán general ha adoptado medidas con respecto al Centro del Ejército y de la Armada, en consonancia con la campaña que viene desarrollando el duque de Almodovar del Valle.

LA RESIDENCIA DE BURGUETE

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una Real orden disponiendo que el general Burguete fije su residencia en Madrid, donde quedará en concepto de disponible.

LA CIERVA A MURCIA

El ex ministro conservador, señor La Cierva, ha salido esta tarde para Murcia.

EL CIERRE DE LAS CASAS DE JUEGO

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que las casas de juego clausuradas ascienden a 75.

—Ya ven ustedes—añadió—cómo voy cumpliendo el programa que me he trazado, y en el cual para nada ha influido lo ocurrido anoche en el Centro Asturiano, ni me ha precipitado en nada.

Me propuse empezar mi campaña de menor a mayor y así lo he hecho y continuaré haciéndolo hasta realizar la obra completa en toda España.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estomatología, Higado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 P. M., número 9, Esquina 3, Lealtad.

Información de Marruecos.

¿SERA SUSTITUIDO VILLANUEVA? Melilla.—Se ha recibido en esta plaza carta de un íntimo amigo del señor Villanueva, diciendo que la persistencia de la enfermedad que padece este señor es fácil que no le permita hacerse cargo de la Alta Comisaría de Marruecos, y añade que para dicho cargo se indica al señor Pérez Caballero.

DE BARCELONA

EL TRATO A LOS DETENIDOS Barcelona.—Con motivo de un suelto publicado por un periódico sobre supuestos malos tratos a un detenido, el gobernador civil, señor Raventós, ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

Prevengo a todos los funcionarios de Vigilancia y Seguridad, que guarden, dentro

del cumplimiento más estricto de su deber, toda clase de consideraciones a cuantos detenidos lleven a las distintas delegaciones, por las causas que sean.

Como quiera que los conocidos como quincentarios suelen tener por los agentes y guardias que los persiguen frases poco gratas, espero sabrán rehuir de ellas todos los funcionarios a mis órdenes, para evitar así toda clase de altercados.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. Consulta, de 11 a 1 P. M., núm. 2, 2.ª Tel. 102, DE BILBAO

SUCESO DE PELICULA

Bilbao.—Esta tarde se ha registrado un suceso de película en esta villa.

A las una y media, en el piso segundo, de la casa número 13 de la calle de Hernani, en la casa de huéspedes de Paulina Martínez, un hijo de ésta sorprendió en un gabinete a un individuo que, con la mayor tranquilidad, registraba los cajones de los muebles.

—¿Qué hace usted aquí?—le preguntó. —Estoy esperando a un huésped que vive aquí y que me ha dicho que viniera a buscarle—y acto seguido se dio a la fuga escaleras abajo, seguido de dicho joven y de otras personas.

El ladrón escapó por la calle del General Castillo, saltándose al paso un guardia municipal, y en vista de que por allí no podía continuar la fuga, se dirigió por la calle del Dos de Mayo al muelle de la Najá, seguido por más guardias, entre ellos una pareja de la guardia civil.

Se hicieron disparos al aire con objeto de intimidarle y el guardia Guinea tuvo la desgracia de herirse en una mano levemente, siendo curado en la Casa de Socorro.

Por fin, y después de muchas peripecias, pudo ser detenido el fugitivo, que se llama José González Solano, de 26 años, natural de Santander.

Tiene varias causas por robo en Santander y en Bilbao y ha cumplido ya una condena por el mismo delito.

L. Barrio y C. — Mosaicos y azulejos.

UN SUICIDIO

Desde el balcón del piso cuarto de la casa número 3 de la calle de Urribitarte, se arrojó a la calle Hilario Rojo, de 48 años, causándose la muerte.

Padece una enfermedad crónica. UN GUARDA DE GABARRAS SE CAE A LA RIA

El guarda de gabarras del señor Hoppe, llamado Jesús Fernández, se cayó esta noche a la ría.

Le sacaron varios carabineros, que le condujeron a la Casa de Socorro, donde intenció a los pocos momentos.

EL TEMPORAL EN LA COSTA Continúa el temporal en toda la costa. En Ondárroa reina gran alarma porque no han regresado al puerto los vapores que salieron esta mañana de pesca.

RIÑA ENTRE UN ENCARGADO Y UN OBRERO En una fábrica de Denso se produjo esta mañana una riña entre el encargado y un obrero.

Al ver el primero que el segundo se echaba mano al bolsillo le disparó un tiro sin que, por fortuna, le hiriese.

La guardia civil detuvo al encargado. Los obreros de la fábrica se han declarado en huelga y piden el despido del encargado.

Para que os daren mucho vuestros trajes, vestidos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA. Negros y azules garantizados.

que esta proposición tenga probabilidades de éxito.

HOY ENTRAN LAS TROPAS FRANCESAS EN ESSEN

Paris.—A las cinco de la mañana entrarán los contingentes franceses en la aglomeración de Essen.

La primera fase de la ocupación terminará por la tarde.

Pasado mañana y en los días sucesivos terminará la ocupación, según el plan convenido.

Todos los directores y alto personal de las fábricas permanecerán en sus puestos.

Se han tomado disposiciones para sustituir inmediatamente a los obreros que abandonen el trabajo.

Habrà una vigilancia constante para impedir que, por el abandono de las minas, inundado el agua las galerías.

Parece que no son de temer las defecciones en lo referente a la mano de obra.

Se confía en el buen resultado de la operación de mañana.

Las tropas francesas, al pasar por los destacamentos ingleses y americanos, han sido acogidas cordialmente.

DETERENCIÓNES POR INDUCIR A LA REBELION

Paris.—En conferencia celebrada anoche por los señores Poincaré, los ministros de Justicia e Interior, el procurador general y el prefecto de Policía, se decidió detener en la mañana de hoy a varias personas que habían ido al Rhur a excitar a la población a que se rebelase y entrasen sobre las tropas francesas cuando entrasen en dicha cuenca.

EXPLOSION EN UNA FABRICA

Essen.—En una de las fábricas Krupp se ha producido una explosión de productos químicos, resultando varios obreros gravemente heridos.

EL TRABAJO EN LAS FABRICAS KRUPP

Essen.—La dirección de las fábricas ha declarado que, a pesar de la situación, continuará trabajando para que no se queden parados los 60.000 obreros que en ellas trabajan.

ACTIVIDAD MILITAR EN DUSSELDORF

Dusseldorf.—Esta ciudad ofrece el aspecto de una gran actividad militar.

Muchas casas y oficinas están ocupadas por los soldados franceses.

MEDIDAS ADOPTADAS POR LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—El presidente Harding ha ordenado la retirada de las tropas norteamericanas que se encuentran en Alemania, disponiendo que marchen hacia Amberes, donde embarcará para su país.

El paquebot norteamericano "Saintmihel" ha salido de New York con objeto de recoger dichas tropas y trasladarlas a los Estados Unidos.

LA MORATORIA SOLICITADA POR ALEMANIA

Paris.—El viernes empezará la Comisión de reparaciones la discusión de la respuesta a la demanda de moratoria alemana para los años 1923 y 1924.

Si se concede esta moratoria, quedará subordinada a cierto número de condiciones ejecutorias.

Si se niega, el estado de pagos entraría inmediatamente en vigor y Alemania deberá efectuar el día 15 del actual la entrega de 500 millones de marcos oro.

REUNION DEL CONGRESO COMUNISTA

Colonia.—En la reunión del Congreso comunista de Francfort, el delegado francés Cahin ha declarado que los obreros franceses conformarán su conducta a la del proletariado alemán.

ESTUDIANDO LA ADOPCION DE MEDIDAS

Berlin.—El Gobierno alemán está estudiando las medidas que se propone adoptar en el momento en que sea ocupada la cuenca del Rhur.

Los principios de estas medidas se presentarán a las potencias signatarias del tratado de Versalles la más enérgica protesta de Alemania.

Al mismo tiempo acordará suspender las relaciones diplomáticas con la Comisión militar de control y la Comisión de reparaciones.

LA SITUACION DE ALEMANIA.—EL SINDICATO DEL CARBON SE TRASLADA A HAMBURGO

Essen.—El Sindicato del carbón acordó anoche trasladarse desde Essen a Hamburgo.

El traslado se ha verificado, durante el día de hoy.

En el edificio del Sindicato sólo quedaron dos porteros, pues los demás empleados se marcharon con todo el material.

Enormes camiones cargados de carbón y encauchados a camiones automóviles, están preparados en el camino de Hamburgo.

Si los franceses ocupasen Essen, todo el carbón sería trasladado inmediatamente a Hamburgo.

Esta maniobra se considera como un rude golpe contra Poincaré.

Se asegura que el presidente del Sindicato, al abandonar el edificio, exclamó: ¡Ahora que vengan los franceses!

EL EMBAJADOR ALEMÁN EN PARIS SALE PARA SU PAIS

Berlin.—El Gobierno alemán no ha desmentido la noticia de haber ordenado la retirada de su embajador en París.

LA COMUNICACION DE FRANCIA AL GOBIERNO ALEMÁN

Paris.—El texto de la comunicación entregada hoy al Gobierno alemán por mediación del embajador francés en Berlín dice así:

"Con motivo de las faltas comprobadas por la Comisión de reparaciones y cometidas por Alemania en la ejecución del programa de dicha comisión, concernientes a la entrega de maderas y carbón a Francia, y con arreglo a lo estipulado en el tratado de Versalles, el Gobierno francés ha decidido el envío a la región del Rhur de una misión de control, compuesta por ingenieros y dotada de los poderes necesarios para la vigilancia de la Kohlenyndikta y por medio de órdenes dadas por su presidente para asegurar la aplicación del programa fijado por la Comisión de reparaciones y tomar todas las medidas necesarias para el pago de las reparaciones.

El Gobierno italiano decidió ayer mismo que los ingenieros italianos tomen parte también en la misión.

Esta tendrá poderes decisivos, según se comprueba en los documentos que se acompañan a la presente nota, de la que se ruega al Gobierno alemán que dé traslado a las autoridades correspondientes.

El Gobierno francés declara que no tiene intención de proceder a ninguna operación militar y que la ocupación no tiene carácter político alguno.

Envía simplemente al Rhur la misión de ingenieros y funcionarios con objeto de asegurar el respeto por parte de Alemania a las obligaciones contraídas en el tratado de Versalles.

LOS ARQUITECTOS FELICITAN A ROMANONES

El presidente de la Asociación de Arquitectos visitó hoy al conde de Romanones, para significarle el agrado con que aquella Corporación ha visto la firma del real decreto en defensa del patrimonio artístico nacional.

DEL SUCESO OCURRIDO EN EL CENTRO ASTURIANO

Madrid.—El Juzgado sigue practicando diligencias con motivo de lo ocurrido anoche en el Centro Asturiano.

Se sabe que el tercero de los asaltantes del Centro, que aun estando herido pudo escapar de la persecución de la Policía, tomó un coche en la calle de Alcalá, haciéndose conducir hasta la plaza de toros y después hasta la plaza Mayor, donde despidió el coche, pagando 25 pesetas.

En poder del Juzgado se encuentra un revólver y un cuchillo de grandes dimensiones, hallados en la sala de juego del Centro.

También tiene el Juzgado en su poder una certificación de haber sido asistidos en la Casa de Socorro dos guardias de Seguridad heridos.

AUTO DE PROCESAMIENTO

Madrid.—El Juzgado del distrito de Palacio ha dictado auto de procesamiento contra los complicados en los negocios de la Agencia de pisos desahucados establecida en la plaza del Comandante Las Morenas, Agencia que, como se sabe, no era más que una Sociedad de estafadores.

LOS CONSEJEROS DEL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Los nuevos consejeros del Banco de España, señores conde de Gamazo, Sáinz y López Dóriga, por la Banca; Basilio Paraiso, por las Cámaras de Comercio, y Araya, por los Sindicatos Agrícolas, se proponen plantear ante el Consejo del Banco una cuestión relacionada con las facultades jurídicas de sus representaciones.

EN EL AYUNTAMIENTO DE MADRID.—LOS TENIENTES DE AL CALDE

Madrid.—Esta tarde se celebró en el Ayuntamiento una reunión convocada por el alcalde para tratar de resolver la cuestión de las tenencias de Alcaldía.

Como no se llegó a un acuerdo, la reunión se dio por terminada, y en su consecuencia los tenientes de alcalde serán nombrados por real orden.

El alcalde, señor Ruiz Jiménez, se propone presentar al Ayuntamiento un proyecto de construcción de una carretera desde la estación del Norte hasta la Plaza de España, para el transporte de las mercancías que lleguen por dicha estación.

También tiene el propósito de presentar otro proyecto de construcción de cuatro nuevos mercados en distintos puntos estratégicos de Madrid para que la villa pueda quedar bien abastecida.

Del extranjero

LA SITUACION DE ALEMANIA.—EL SINDICATO DEL CARBON SE TRASLADA A HAMBURGO

Essen.—El Sindicato del carbón acordó anoche trasladarse desde Essen a Hamburgo.

El traslado se ha verificado, durante el día de hoy.

En el edificio del Sindicato sólo quedaron dos porteros, pues los demás empleados se marcharon con todo el material.

Enormes camiones cargados de carbón y encauchados a camiones automóviles, están preparados en el camino de Hamburgo.

Si los franceses ocupasen Essen, todo el carbón sería trasladado inmediatamente a Hamburgo.

Esta maniobra se considera como un rude golpe contra Poincaré.

Se asegura que el presidente del Sindicato, al abandonar el edificio, exclamó: ¡Ahora que vengan los franceses!

EL EMBAJADOR ALEMÁN EN PARIS SALE PARA SU PAIS

Berlin.—El Gobierno alemán no ha desmentido la noticia de haber ordenado la retirada de su embajador en París.

LA COMUNICACION DE FRANCIA AL GOBIERNO ALEMÁN

Paris.—El texto de la comunicación entregada hoy al Gobierno alemán por mediación del embajador francés en Berlín dice así:

"Con motivo de las faltas comprobadas por la Comisión de reparaciones y cometidas por Alemania en la ejecución del programa de dicha comisión, concernientes a la entrega de maderas y carbón a Francia, y con arreglo a lo estipulado en el tratado de Versalles, el Gobierno francés ha decidido el envío a la región del Rhur de una misión de control, compuesta por ingenieros y dotada de los poderes necesarios para la vigilancia de la Kohlenyndikta y por medio de órdenes dadas por su presidente para asegurar la aplicación del programa fijado por la Comisión de reparaciones y tomar todas las medidas necesarias para el pago de las reparaciones.

El Gobierno italiano decidió ayer mismo que los ingenieros italianos tomen parte también en la misión.

Esta tendrá poderes decisivos, según se comprueba en los documentos que se acompañan a la presente nota, de la que se ruega al Gobierno alemán que dé traslado a las autoridades correspondientes.

El Gobierno francés declara que no tiene intención de proceder a ninguna operación militar y que la ocupación no tiene carácter político alguno.

Envía simplemente al Rhur la misión de ingenieros y funcionarios con objeto de asegurar el respeto por parte de Alemania a las obligaciones contraídas en el tratado de Versalles.

LA TROPAS FRANCESAS EN ALEMANIA

Berlin.—Informes recibidos de Essen dicen que las tropas francesas, cuya presencia fue señalada ayer en Muhlberg, se han retirado a Duisburgo.

Los trenes conduciendo tropas francesas llegan con gran retraso, deduciéndose de ello que son detenidos en el camino.

Hasta ahora los trenes llegados a Duisburgo son 75.

REGRESO DE EMBAJADORES

Berlin.—La Agencia Wolff publica un despacho diciendo que el embajador alemán en París ha recibido orden de entregar el cargo al primer secretario de la Embajada y abandonar la capital francesa.

Añade que la misma orden ha recibido el embajador alemán en Bruselas.

SOLUCION APUNTADA POR ITALIA

Roma.—Algunos periódicos de la noche dicen que la única solución posible para resolver la gravedad de la situación actual sería la formación de un bloque integrado por Francia, Bélgica, Italia y Alemania.

El periódico "La Epoca" dice que hasta parece que Mussolini tiene el propósito de iniciar negociaciones en este sentido.

Se asegura que se realizan ya trabajos en el Ministerio de Negocios Extranjeros para

que esta proposición tenga probabilidades de éxito.

HOY ENTRAN LAS TROPAS FRANCESAS EN ESSEN

Paris.—A las cinco de la mañana entrarán los contingentes franceses en la aglomeración de Essen.

La primera fase de la ocupación terminará por la tarde.

Pasado mañana y en los días sucesivos terminará la ocupación, según el plan convenido.

Todos los directores y alto personal de las fábricas permanecerán en sus puestos.

Se han tomado disposiciones para sustituir inmediatamente a los obreros que abandonen el trabajo.

Habrà una vigilancia constante para impedir que, por el abandono de las minas, inundado el agua las galerías.

Parece que no son de temer las defecciones en lo referente a la mano de obra.

Se confía en el buen resultado de la operación de mañana.

Las tropas francesas, al pasar por los destacamentos ingleses y americanos, han sido acogidas cordialmente.

DETERENCIÓNES POR INDUCIR A LA REBELION

Paris.—En conferencia celebrada anoche por los señores Poincaré, los ministros de Justicia e Interior, el procurador general y el prefecto de Policía, se decidió detener en la mañana de hoy a varias personas que habían ido al Rhur a excitar a la población a que se rebelase y entrasen sobre las tropas francesas cuando entrasen en dicha cuenca.

EXPLOSION EN UNA FABRICA

Essen.—En una de las fábricas Krupp se ha producido una explosión de productos químicos, resultando varios obreros gravemente heridos.

EL TRABAJO EN LAS FABRICAS KRUPP

Essen.—La dirección de las fábricas ha declarado que, a pesar de la situación, continuará trabajando para que no se queden parados los 60.000 obreros que en ellas trabajan.

ACTIVIDAD MILITAR EN DUSSELDORF

Dusseldorf.—Esta ciudad ofrece el aspecto de una gran actividad militar.

Muchas casas y oficinas están ocupadas por los soldados franceses.

MEDIDAS ADOPTADAS POR LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—El presidente Harding ha ordenado la retirada de las tropas norteamericanas que se encuentran en Alemania, disponiendo que marchen hacia Amberes, donde embarcará para su país.

El paquebot norteamericano "Saintmihel" ha salido de New York con objeto de recoger dichas tropas y trasladarlas a los Estados Unidos.

LA MORATORIA SOLICITADA POR ALEMANIA

Paris.—El viernes empezará la Comisión de reparaciones la discusión de la respuesta a la demanda de moratoria alemana para los años 1923 y 1924.

Si se concede esta moratoria, quedará subordinada a cierto número de condiciones ejecutorias.

Si se niega, el estado de pagos entraría inmediatamente en vigor y Alemania deberá efectuar el día 15 del actual la entrega de 500 millones de marcos oro.

REUNION DEL CONGRESO COMUNISTA

Colonia.—En la reunión del Congreso comunista de Francfort, el delegado francés Cahin ha declarado que los obreros franceses conformarán su conducta a la del proletariado alemán.

ESTUDIANDO LA ADOPCION DE MEDIDAS

Berlin.—El Gobierno alemán está estudiando las medidas que se propone adoptar en el momento en que sea ocupada la cuenca del Rhur.

Los principios de estas medidas se presentarán a las potencias signatarias del tratado de Versalles la más enérgica protesta de Alemania.

Al mismo tiempo acordará suspender las relaciones diplomáticas con la Comisión militar de control y la Comisión de reparaciones.

LA SITUACION DE ALEMANIA.—EL SINDICATO DEL CARBON SE TRASLADA A HAMBURGO

Essen.—El Sindicato del carbón acordó anoche trasladarse desde Essen a Hamburgo.

El traslado se ha verificado, durante el día de hoy.

En el edificio del Sindicato sólo quedaron dos porteros, pues los demás empleados se marcharon con todo el material.

Enormes camiones cargados de carbón y encauchados a camiones automóviles, están preparados en el camino de Hamburgo.

Si los franceses ocupasen Essen, todo el carbón sería trasladado inmediatamente a Hamburgo.

Esta maniobra se considera como un rude golpe contra Poincaré.

Se asegura que el presidente del Sindicato, al abandonar el edificio, exclamó: ¡Ahora que vengan los franceses!

EL EMBAJADOR ALEMÁN EN PARIS SALE PARA SU PAIS

Berlin.—El Gobierno alemán no ha desmentido la noticia de haber ordenado la retirada de su embajador en París.

LA COMUNICACION DE FRANCIA AL GOBIERNO ALEMÁN

Paris.—El texto de la comunicación entregada hoy al Gobierno alemán por mediación del embajador francés en Berlín dice así:

"Con motivo de las faltas comprobadas por la Comisión de reparaciones y cometidas por Alemania en la ejecución del programa de dicha comisión, concernientes a la entrega de maderas y carbón a Francia, y con arreglo a lo estipulado en el tratado de Versalles, el Gobierno francés ha decidido el envío a la región del Rhur de una misión de control, compuesta por ingenieros y dotada de los poderes necesarios para la vigilancia de la Kohlenyndikta y por medio de órdenes dadas por su presidente para asegurar la aplicación del programa fijado por la Comisión de reparaciones y tomar todas las medidas necesarias para el pago de las reparaciones.

El Gobierno italiano decidió ayer mismo que los ingenieros italianos tomen parte también en la misión.

Esta tendrá poderes decisivos, según se comprueba en los documentos que se acompañan a la presente nota, de la que se ruega al Gobierno alemán que dé traslado a las autoridades correspondientes.

El Gobierno francés declara que no tiene intención de proceder a ninguna operación militar y que la ocupación no tiene carácter político alguno.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCELENTISIMA SEÑORA DOÑA LUCAS RODRIGUEZ GALLEG0 (Viuda de Quomada) FALLECIO EL 12 DE ENERO DE 1922 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hijos doña Concepción, don Florentín, don Agapito, don Antonio y don José; hijas políticas doña María Blanco, doña Mariana Mora y doña Julia Lázaro; nietos y sobrinos. SUPPLICAN A SUS AMISTADOS LE TENGAN PRESENTE EN SUS ORACIONES. Las siete misas disponibles que se celebren mañana, viernes, 12, en la iglesia de los Padres Redentoristas (

